

积石山的震后新春

2023年12月18日,甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震。地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要求全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。地震距今已两个月有余,当地百姓的日常生活如何?伤员康复得怎么样?医疗卫生机构运行情况是否如常?近日,记者赴灾区进行了实地探访。



安置点的“暖”冬

在12·18“积石山地震中,积石山县大河家镇陈家村受灾最重,全村2300余人将在集中安置点度过新春。安置点设置在一片狭长地带,两排板房分立两侧。板房外配备了村卫生室、消防设备、通信服务站等公共服务设施,并已实现供暖、通厕、通水、通电、通信,满足受灾群众基本生活所需。

记者到达时,村民丁巧英正在板房外的集中供水点打水。震后,当地疾控部门在灾区全面开展传染病防控、饮用水安全监测、环境消杀等各项卫生防疫工作。目前安置点饮用水均符合标准,未发生聚集性疫情。

“这就是我家。”丁巧英指着身后一间板房说。袅袅炊烟从银白色的铁皮烟囱徐徐冒出,房檐下挂着两盏红灯笼和一面鲜艳的五星红旗。房门上贴着的人住登记表标明了该户的相关情况,包括是否为受伤家庭或遇难家庭,伤员的具体人数以及是否有慢性病患者等。登记表显示,丁巧英和丈夫海启云以及一双儿女就住在这里。记者注意到,板房的门上还贴有村支部书记和网格员联系电话。“有事可以随时联系他们。”丁巧英说。

隆冬的陇原大地,寒风瑟



积石山县大河家镇康吊村安置点的孩子们在儿童之家打乒乓球

瑟。丁巧英的家里,炉火正旺,暖流扑面而来,板房墙上安装了一氧化碳报警器。“这样就放心了。”丁巧英说。

此时,海启云正躺在床上,他在地震中被砸伤导致骨盆粉碎性骨折。

回忆起灾后被救治的经历,海启云记忆犹新。地震发生时,他正在牛棚内劳作,倒塌的木桩将他砸倒在地;“当时就爬不起来了”。幸好家人未受伤,将他送至村委会广场。很快,救护车赶到。他被转运至临夏州人民医院时,还不到凌晨4时。

如此快的速度,对于地广人稀的甘肃而言尤为不易。经过会诊,海启云的病情被判断较为复杂,于是他又被迅速转至兰州大学第二医院。“到医院第二天就做上了手术。”海启云说。

海启云迅速获救,并非个例。在那个寒风凛冽的冬夜,从祁连山麓到甘南草原,从河西荒漠到陇东塬上,救护车穿梭其间,一批又一批的医护力量急速驰援。“这得益于近年来应急救援能力的不断提升。在此次地震中,我们在不到24小时内就完成了784名伤员的分诊

收治,20天内97%的伤员治愈出院,在较短时间内恢复了正常医疗秩序,灾区公共卫生服务能力基本恢复,灾区群众基本医疗服务需求得到及时有效满足。”甘肃省卫生健康委党组书记、主任张浩说。

至记者采访时,海启云出院已20多天。当天,正巧村医马占元来到他家巡诊,给他测血压、检查伤口。“他经常来,非常关心我,让人心里暖暖的。”海启云说。

灾后的“板房医院”

在此次地震中,当地医疗卫生机构受损较重,积石山县中西医结合医院(大河家中心卫生院)就是其中之一。记者看到,该院建筑墙面已开裂、瓷砖脱落。“根据评估已不能使用,需要重建。”该院院长马渊骏说。

马渊骏回忆,地震发生后不到10分钟,该院住院部28名住院患者便已被全部转移到楼外的空旷地带。随后,马渊骏和值班医护人员再次冲进随时可能垮塌的住院部病区、门诊药房,抢回急救药品和医疗器械,为抢救其他伤员做准备。与此同时,

很多医护人员纷纷赶回医院参与救援。天还未亮,医院门口已搭建起了“帐篷医院”,设置了门诊、外科、内科和妇产科等临时诊室,接诊伤病员。

地震距今已一个月有余,记者看到,在医院原址不远处,临时搭建起的“板房医院”设有公卫科、预防接种室、中西医诊断室、中西药房和治疗室等,可正常开展疫苗接种、接诊及检验化验等服务。在药房,治疗咳嗽、感冒的常用药一应俱全。为保障患者就诊安全,医务人员将电暖气留给患者,自己用烤炉取暖。

村民马一吉利在地震逃生时摔断了胳膊,采访当天,打着石膏的他在家人陪护下到积石山县中西医结合医院治疗。从药房领完药品后,马一吉利坐在病床上等护士输液。“医院重新开了,很方便,有问题能随时来。平时有个头疼脑热,也习惯来这里,离家近。”马一吉利说。

据介绍,目前积石山县所有医疗卫生机构已基本恢复正常诊疗,受损的乡、村两级医疗卫生机构搭建了19个临时医疗服务点,在灾民临时安置点设立193个便民医疗点,并组建21支

巡回诊疗队,深入受灾村开展巡回诊疗服务。“目前,这里已基本恢复了原有的诊疗能力,春节期间我们会轮流值守,满足群众就医需求。”马渊骏说。

升腾的希望

距海启云一家所住板房不远处,不时传来孩子们阵阵的欢笑声。

此时,正值寒假,当地政府对受灾孩子们搭建了临时板房,公益组织的志愿者们正带领孩子们做游戏,不同年龄段的孩子聚在一起,玩得不亦乐乎。此外,志愿者们还教孩子们做手工,培养其动手能力;一起唱歌跳舞,感受音乐的乐趣;教孩子们下象棋,培养其逻辑思维能力;带他们一起打乒乓球,增强其体质。“希望开学后能回到新盖的学校,和同学们一起上课!”一个孩子说。

据了解,积石山地震灾区灾后重建安置方式包括:集中安置、原址重建、维修加固。根据方案,全州初步规划重建和维修的州、县、乡、村医疗卫生机构项目有40个,涉及180家医疗卫生机构。“目前,医院选址工作已经启动。希望新建的医院能有更好的条件,为患者提供更优质的服务。”马渊骏说。

“希望自己的身体能尽快恢复,重新站起来。”海启云表示,地震前全家贷款买了20头牛,平日都是他来照料,但由于受伤,现在无力顾及;“需要还贷款,压力挺大的”。好在国家级和省级心理卫生专家及时赶赴现场开展心理疏导,让他感觉不那么难受了。此外,当地政府也在为类似海启云这样的农牧民想办法解决他们的急难愁盼问题。

根据规划,积石山地震灾区已于1月15日前完成居民住房和村镇建设选址工作,确保居民住房于10月底前建成入住。“米面油够吃好几个月,过冬的煤炭、炉子也有人送。现在,我们只有一个心愿,就是能早点搬进新家!”丁巧英说。

(据《健康报》)



积石山县大河家镇陈家村安置点,姐姐照顾年幼的弟弟吃方便面

积石山县大河家镇陈家村安置点内,村医来到海启云临时家中,为他测血压、检查伤口,他在地震中被砸伤导致骨盆粉碎性骨折

